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XI  LEGISLATURA



 

 
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

OGGETTO: Mancato rinnovo delle concessioni di derivazione d’acqua ad uso irriguo ed 

industriale del naviglio Langosco. 
 

Premesso che 

 

• il “Consorzio di Irrigazione e Bonifica Est Sesia” – con riferimento alla derivazione ad uso 

idroelettrico del Naviglio Langosco - ha presentato, in data 22/04/2010, istanza di 

trasferimento utenza e rinnovo della concessione alla Provincia di Novara, la quale, per 

mezzo del Settore Ambiente, Ufficio Pianificazione Risorse Idriche e Vas - compiuta 

l’istruttoria di sua competenza - ha trasmesso la pratica alla Regione Piemonte, Settore 

Tutela Acque, in data 20/05/2015; 

• il Consorzio di Irrigazione e Bonifica Est Sesia – con riferimento alla derivazione ad uso 

irriguo del Naviglio Langosco - ha a suo tempo presentato alla Provincia di Novara anche 

istanza di rinnovo della suddetta concessione; 

• la Provincia di Novara, con nota in data 16/12/2014, ha trasmesso alla Regione Piemonte, 

Settore Tutela Acque, la pratica, risultando necessario attivare la procedura di VIA; 

• da allora ad oggi il competente ufficio  non ha provveduto né al riordino amministrativo dei 

titoli né all’avvio della procedura di Via; 

• il “Coordinamento Salviamo il Ticino” ( associazione di associazioni costituita nel 2008 con 

lo scopo di coordinare le azioni di tutela del “ Fiume Azzurro “ svolte dalle associazioni che 



 

a vario titolo operano in Italia ed ini Svizzera, e ciò con particolare riferimento alla qualità e 

quantità dell’acqua ed al corretto rilascio del Minimo Deflusso Vitale ) nel corso del 2020 

ha svolto una serie di domande di accesso alle informazioni ambientali, ai sensi dell’art. 3 

del D.L.vo 195/2005, nei confronti della Provincia di Novara e di Regione Piemonte, in 

merito al mancato rinnovo delle concessioni di derivazione d’acqua ad uso irriguo ed 

industriale del naviglio Langosco; 

Preso atto che  

• in sede di accesso alle informazioni ambientali l’ufficio si è limitato a riferire che intende 

procedere prima al riordino amministrativo dei titoli e poi con il rinnovo delle concessioni, 

previo espletamento della procedura di VIA, ma senza fornire informazioni sulle 

tempistiche dei diversi procedimenti pendenti da circa 10 anni;  

Rilevato che 

• il mancato espletamento della procedura di Via e l’assenza di disciplinari allegati agli atti 

concessori, in quanto mai rinnovati, sono alla base dei gravi problemi ambientali che si 

stanno verificando in corrispondenza dell’opera di presa del Naviglio Langosco ( mancato 

rilascio del DMV, mancati monitoraggi in continuo, mancanza di un progetto definitivo per 

l’opera di presa che continua ad essere realizzata in ciottoli di fiume, interruzione della 

navigazione, dissesto idrogeologico nel tratto di fiume a valle ); 

Rilevato altresì che 

• le prescrizioni contenute nel Procollo d’Intesa siglato tra Regione Piemonte e Regione 

Lombardia, nel 2017, per la regolamentazione del Deflusso Minimo Vitale nel Fiume Ticino 

non appaiono allo stato sufficienti ad assicurare la tutela dell’ambiente fluviale in 

corrispondenza dell’opera di presa del Naviglio Langosco, ma necessitano di essere al più 

presto completate e implementate con le prescrizioni da inserire negli atti concessori; 

Considerato che  



 

• in base all'art. 55, comma 1 lettera g) della LR Piemonte n. 44/2000, spetta all'autorità 

regionale " l'adozione, sentite le Province territorialmente interessate, dei provvedimenti 

relativi a grandi derivazioni” di cui all'articolo 29, comma 3 e all'articolo 89, commi 2 e 3 

del d. lgs. 112/1998, sino al verificarsi delle condizioni in essi previste;  

INTERROGA 

la Giunta regionale, 
 
per conoscere: 

• quali siano i motivi del ritardo nel rinnovo delle concessioni di derivazione d’acqua 

ad uso irriguo ed industriale del Naviglio Langosco avviate avanti alla Provincia di 

Novara nel 2010 e pendenti avanti alla Regione Piemonte dal 16/12/2014 (uso 

irriguo) e dal 20/05/2015 (uso industriale);  

• a che punto sia arrivata l’istruttoria per la voltura dell’intestazione ed il rinnovo 

delle concessioni; 

• quali siano i tempi previsti per arrivare alla conclusione dei procedimenti 

amministrativi pendenti. 

 
INTERROGAZIONE:  
 

Mancato rinnovo delle concessioni di derivazione d’acqua ad uso irriguo ed industriale del 

naviglio Langosco. 
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